



海南青年艺术家在写生。

## 海南青年画家： 困乏中的艺术坚守

文\图 海南日报记者 徐晗溪

对于没有任何固定活动经费的海南省青年美协而言，能够在社会上筹集资金，为尚未成名的青年画家举办一场颇具规模的正式画展，并将部分展出作品结集出版，实属不易。

那么，这些妙笔生花，却尚未成名的青年画家，究竟有着怎样的生存、生活、艺术状态呢？

### 青年画家物质困乏中的坚守

走进海南大学艺术学院晓琳美术馆，一幅名为《岁月如歌》的作品吸引了不少人的目光，但见画中青草绿水间，有洗衣的女子，有戏水的孩童，色调清新，构图雅致，使人见之忘忧。

这幅作品静谧安详，颇有几分田园之美。

画作的主人、八零后的洪永锋出生于乐东一个农民家庭，从小便酷爱画画，长大后，考入了海南大学艺术学院，攻读油画专业，从此，便上了“艺术的贼船”。

像他这样的青年画家，仅靠艺术，很难养活自己。按理说，画家本可依靠卖画维持生计。可是，又有谁会买尚未成名的青年画家的作品呢？

入行以来，洪永锋一共卖过两次画。第一次卖画是为了筹集到新疆写生的盘缠，画酬也只够支付这次写生的盘缠。他说，生活上的艰辛并不能称之为苦，作为家里的儿子，年近三十，却无法为父母分忧，才是他不可言说的苦楚。

“洪永锋是最典型的，下乡时经常身无分文，有时一日三餐也很紧张地凑合过去”，海南大学教授、画家王家儒介绍道。他既是洪永锋的“授业恩师”，又是海南省青年美协的名誉主席，与现任的省青年美协主席林国华一道参与着省青年美协的多项日常工作。

### 艺术创作需要细腻、独特的感受力

或许，贫穷本身并不会对艺术创作产生本质影响，但因贫穷带来的思维局限，则会限制青年画家的眼界与格局。

王家儒指出，他们往往会受困于生活的艰辛，很难有一种犀利的激情与冲劲，而艺术恰恰最需要直指人心的震撼力。

展览上，青年女画家郭旭的作品《童年畅想》感动了不少女观众。一些女性纷纷表示，看过这幅画，心里无限温暖，似是一股暖流流过心田。其实，郭旭只是画了一个小男孩的半身像，用色却很大胆，构图也颇为梦幻。更难得的是，这位小朋友在她的笔下，看起来活灵活现，整幅画面童趣盎然。

王家儒打趣道，你看这个嘴角，这是孩子对妈妈才会流露出的表情。许多女性观众偏爱这幅画，大概是因为女性更能体会到画中细腻的温情。

的确，画家首先感动自己，才能打动观众。本次展览上，广受好评的几幅画作均贴近画家较为熟悉的生活状态。

比如，青年画家吴松的作品《入海口》。这幅画取材很是平实，就是海南人都见过的沙滩与大海，可是，远远望过去，一整排画中，首先看到就是吴松的作品。

“这幅画的角度非常好，我们平常不会从这个角度看海”，王家儒点评道。他说，如果画家看到的风景，与所有人看到的风景都一样，这幅画就没有那么动人了。

吴松的难得，就在于他抓住了动人的一点——流沙，通过艺术的表现手法，生动刻画了被海水拍打过的沙滩。

这也是画家的可贵之处，他们有着敏锐的直觉与细腻的感受力，可以看到不一样的风景，而平庸恰恰是这些品质的天敌。

### 他们面临着来自生活的考验

平庸亦是艺术创作的天敌。许多艺术家，一生都在与世俗作斗争，或许，他们对平庸有种难以言说的惧怕。

这也是青年画家不得不面对的一个问题：如何才能立得起来？某种意义上，拒绝美术教员的洪永锋，正是以其极端的态度来回答自己对这个问题的思考。他并不是特例，此次参展的不少

青年画家，物质生活都不丰裕。

武彩是洪永锋的大学同学，她不似洪永锋那般腼腆，性格甚是开朗，且能言善道。“像她这种条件随便找到地方打工绝对没问题，但为了艺术，与阿峰一样，甘愿卧薪尝胆”，王家儒感慨道。

贾斌也是海南大学艺术学院的毕业生，师从海南大学教授、油画家张继光。“我现在就是想好好画画，找工作能糊口，能支撑自己画画就行了”，他自述道，“张老师是我的恩师，就像是我的父亲，我毕业了还在一直跟着他学画，他对我的要求很高”。

对于这些青年画家而言，艺术前辈更像是打开他们艺术世界的引路人，是他们遭遇不顺时的心灵灯塔，鼓励着他们继续前行。

他们穷且益坚，虽处境艰难，却有累累硕果。本次展览面向海南、深圳、广东、广西、重庆等地征集收到美术作品350多幅，初选入围作品150多件，复评入选作品144件，获得优秀奖作品22件。作品种类包括中国画、油画、版画、雕塑、水彩(粉)画和钢笔画。

林国华介绍道，这些作品内容丰富，题材多样，既有讴歌时代巨变的宏大叙事，也有切入日常生活的真切描述，既思考生态与人类的和谐共处，也关注艺术与个性的独特表达。

然而，“向社会推介青年画家是项长期的活动过程，绝非朝夕之事”，林国华感慨道。幸运的是，此次展览得到了社会、学校、企业界的合力支持。

据悉，为了能帮助更多的青年艺术家，特地设立了“王家儒青年艺术家支持计划”，每年从王家儒教授所售的作品中捐百分之二十来做为启动资金，社会上爱心企业及个人也加入了支持计划。

经过严格的评审，从众多的申请人中选出十五位青年艺术家作为支持对象。这既是给了青年艺术家们一定的支持，又引发了社会上对他们的集体关注。

也许，对青年艺术家而言，这的确既是最好的时代，亦是有盼望的时代。他们的画展虽已完美谢幕，而那些即将到来的生活大戏才刚刚拉开序幕。■

5月21日，由海南省青年美术家协会主办的“青年的时代·第十四届海南省青年美术作品展”，在海南晓琳美术馆举行。

开幕当日，观者如云。此次画展最大的亮点在于，青年画家这一特殊群体，经由社会团体、高校、企业等多方联合推介，成功走向公众视野。但是，风光的画展过后，青年画家们的生存状态如何，引发了公众的关注与思考。

### H 艺评

## 用艺术 濡养一座城

文\张毅静

艺术与大众的关系，这是历代很多艺术家萦绕在心头的重要之事。

鲁迅先生曾经讲过：“诗、歌、词、曲原本就是民间的东西，文人拿来取为已有，越做越难懂。”绘画亦如此。历经数千年的文化经营之后，绘画已经成了完全意义上的“精英文化”，它的广泛性、大众性日渐淡化。近代以来，虽然康有为提出了国画改良的口号，蔡元培大力提倡以美育改良社会、林风眠积极创办“艺术运动社”等，其目的均是为了在社会上普及美术。然而，直到今天，中国依然充斥着“美盲”，太多的民众对艺术不懂、不知、不关心。反过来讲，也就是很多艺术行为并没有得到全社会大多数成员的认可及关注。

于是彼此隔膜。

艺术家在创作的同时，同样存在着艺术推广的使命，然而还是有相当一部分艺术家自觉不自觉地被“私密性”绑架：或是在艺术作品中体现或隐藏着与个人经历相联系的情感或图像原型；或者是作品创作的出发点为纯个人化、情绪化的，更多呈现出一种相对自足与自语状态。历史上，艺术家的创作大约可分为“自我型”、“社会型”和介于二者之间的“自我社会型”，当然这也并不是绝对的，艺术家的社会认同心理导致其从灵魂深处对成就感的忘我追求，于是大多数艺术家在其艺术人生中常处于两难的境地。

而公众，一方面冷眼旁观着这些艺术家，一方面又在物质不断丰富的过程中、科技不断发展中，强烈要求着艺术的公共性。

由西方世界开启的、自十九世纪以来所确立的观念：艺术品只有在美术馆纯粹、明亮、中性的空间中展示以及观赏的模式，越来越被质疑。当代人认为，公共艺术应该是“公共”+“民众”+“艺术”。我们的艺术品不能一直像被呵护的婴儿那样躺在美术馆，应该走出来和大众一同呼吸、共成长。

没有几个真正的从艺者会拒绝这种诉求。大家早已梦想着不论是艺术家个人或策展人，对于艺术与公共空间的对话关系，由艺术的简单进驻转变为公共美感权力的实施。

艺术家们还梦想着——用艺术来濡养一座城市。

不是单向传授艺术认知或情感启迪，而在于公共参与。在这个奋发的时代，倡导以公共艺术来联系包含自己在内的城市公民，联结我们大家的过去与未来。民众参与式美学教育的爆发力不可小觑，公共环境中的美感教育可以引领公众产生看不见的影响力，也成就社会每一个多元差异单元的赏析力及创造力。■



《入海口》(油画) 吴松



《穿黑裙子的女孩》(油画) 贾斌



《童年畅想》(油画) 郭旭



《蓝颜保护神》(水彩) 武彩